



ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΙΑΒΙΒΑΣΤΙΚΟ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
Αυτοτελές Τμήμα Συλλογικών
Οργάνων

Ταχ. Δ/ση :Πλατεία Ελευθερίας
 Ταχ. Κώδικας :712 01
 Πληροφορίες :Νικάκη Δέσποινα
 Τηλέφωνα :2813 400237
 e-mail :tyso@crete.gov.gr

Ηράκλειο, 06 Ιουλίου 2023
 Αρ. πρωτ.: 223371

ΠΡΟΣ: - Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη
 - Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
 - Υπουργείο Δικαιοσύνης
 - Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων
 - Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού
 - Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
 - Περιφερειακά Συμβούλια της Χώρας

ΚΟΙΝ.: - Βουλευτές Κρήτης
 - Αντιπεριφερειάρχες ΠΕ και ΠΚ
 - Δήμοι Κρήτης
 - Δήμο Αχαρνών
 - Επικεφαλής Παρατάξεων
 - Παγκρήτιο Σύλλογο Καλλιτεχνών
 - Γραφείο Τύπου & Δημοσίων Σχέσεων ΠΚ
 (για τη δημοσίευση του ψηφίσματος στα τοπικά Μέσα Ενημέρωσης)

ΘΕΜΑ: Διαβίβαση **ΣΕ ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ** της αριθ. **194/2023** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα **ΣΕ ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ (ως προς το διαβιβαστικό)**, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. **194/2023** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (**απόσπασμα πρακτικού Ν° 14/03-07-2023**), που αφορά στην έκδοση ψηφίσματος για: «Το «έθιμο» των άσκοπων πυροβολισμών».

Η Προϊσταμένη του Τμήματος

Νίκη Βαρδιάμπαση

Εσωτερική Διανομή:

- Γραφείο Περιφερειάρχη
- Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ηρακλείου
- Εκτελεστικό Γραμματέα



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ**

**ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
ΑΔΑ: 95ΔΨ7ΛΚ-ΨΞΑ**

**ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Ν° 14/03-07-2023
Αριθμ. απόφ. 194/2023**

Στο Ηράκλειο σήμερα την **Δευτέρα 03 Ιουλίου 2023 και ώρα 12:00** πραγματοποιήθηκε **δια ζώσης συνεδρίαση** στο Ηράκλειο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2) των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Κρήτης, που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της 26^{ης} Μαΐου 2019 και ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 69/2019 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ηρακλείου, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. **210649/27-06-2023** Πρόσκληση του Προέδρου του.

Στην συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Αρναουτάκης Σταύρος και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γεώργιος, Ανδρουλάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), Βαγιωνάκη Μερόπη, Βαμβακάς Λάμπρος, Γουλιδάκης Ιωάννης, Δανδουλάκης Κωνσταντίνος, Δασκαλάκη Καλλιόπη (Πόπη), Δοξαστάκης Ζαχαρίας, Ζάχαρης Ευάγγελος (Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου), Κακογιαννάκης Νικόλαος, Καλογερής Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Χανίων), Καμπουράκης Λάμπρος (Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής ΠΚ), Κονταξάκης Γεώργιος, Κοπάσης Ελευθέριος, Κουκλινός Ανδρέας, Κριτσωτάκης Μιχαήλ, Κωνσταντινίδης Ευθύμιος (Θέμης), Κώτσογλου Κυριάκος (Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Π.Κ.), Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσακας Ιωάννης (Βλαντάς), Μανουσάκης Νικόλαος, Μαρινάκης Αλέξανδρος, Ματαλλιωτάκης Γεώργιος, Μερωνιανάκης Γεώργιος, Μηλάκη Γεωργία, Μπαριτάκης Παύλος, Ξενικάκης Κωνσταντίνος, Ξυλούρης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος Π.Κ.), Παπαβασιλείου Νεκτάριος, Παπαδεράκης Αντώνιος (Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Εμπορίου Καινοτομίας και Κοινωνικής Οικονομίας Π.Κ.), Παρασύρης Ιωάννης, Πισσούλης Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Αθλητισμού, Πρόληψης και Κινητών Μονάδων ΠΚ), Σκουλάς Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Συντονισμού και Υποστήριξης Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων ΠΚ), Συριγωνάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου), Τζεδάκης Σταύρος (Αντιπεριφερειάρχης Μεταφορών και Επικοινωνιών Π.Κ.), Τσιφετάκης Γεώργιος (Σερέτης), Φασουλάκης Κωνσταντίνος, Χανιωτάκη – Μυλωνάκη Μαρία, Χουδετσανάκη – Γιακουμάκη Ειρήνη (Αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενή τομέα ΠΚ), Χουστουλάκη Γενοβέφα και Χρονάκης Νικόλαος.

Από τη συνεδρίαση δικαιολογημένα απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι κ.κ. Μαρκογιαννάκης Αλέξανδρος και Χνάρης Εμμανουήλ.

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι κ.κ. Αρχοντάκης Γεώργιος, Γύπαρης Κωνσταντίνος, Καλλέργης Νικόλαος, Κουρουτάκης Αναστάσιος (Τάσος), Κουτεντάκη Ευχαριστία (Έφη), Λεονταράκης Ιωάννης και Σπυρόπουλος Γεώργιος

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Μηλιαράς Γεώργιος περιφερειακός συμπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης, Κριτσωτάκης Μαρίνος προϊστάμενος Γενικής Δ/σης Βιώσιμης Ανάπτυξης ΠΚ, Επιτροπάκης Σπυρίδων

Γενικός Δ/ντής Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας ΠΚ, Κοκοσάλης Ανδρέας Προϊστάμενος Δ/νσης Σχεδιασμού και Περιφερειακού Προγράμματος Ανάπτυξης ΠΚ, Σουλτάτου Ιωάννα Προϊσταμένη Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Τριαματάκη Χαρά Προϊσταμένη Τμήματος Συγκοινωνιακών Έργων Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων ΠΕ Ηρακλείου, Παπαδάκης Κωνσταντίνος προϊστάμενος τμήματος Προϋπολογισμού και Δημοσιονομικών Αναφορών Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Μυλωνάκης Μιχαήλ προϊστάμενος τμήματος Προμηθειών Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Αποστολάκη Μαρία υπάλληλος Τμήματος Κλιματικής Αλλαγής και Ενεργειακού Σχεδιασμού της Δ/νσης Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού ΠΚ, Ατσαλάκης Μιχαήλ υπάλληλος Αυτοτελούς Γραφείου Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων ΠΚ, Βογιατζή Χρυσάνθη ειδική σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος ΠΚ και για την τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Μιχελινάκη Άννα, Νικάκη Δέσποινα και Πατεράκη Μαρία υπάλληλοι Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων ΠΚ και η κα Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος της Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης Π.Ε. Ηρακλείου.

Ο Πρόεδρος ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης:

ΘΕΜΑ Β: Έκδοση ψηφίσματος για: «Το «έθιμο» των άσκοπων πυροβολισμών».

Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις:

α) του **Ν. 2690/1999**: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες διατάξεις»,

β) του **Ν. 3852/10**: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,

γ) του **άρθρου 33** του **Ν. 5013/2023**: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις»,

όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν.

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, τεύχος Α'), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. **1218/ΦΕΚ 762 τ. Β' / 26-02-2021** Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης.

3. Τη με αριθμ. 01/2022 (πρακτ. Ν° 01/09-01-2022) απόφαση Π.Σ. εκλογής Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης.

4. Τη με αριθμ. 23/2023 (πρακτικό Ν° 3/12-02-2023) απόφαση Π.Σ. που αφορά: **α) Αποδοχή παραίτησης** του Προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Μπαριτάκη Παύλου και **β) Εκλογή νέου Προέδρου** του Περιφερειακού Συμβουλίου Περιφέρειας Κρήτης.

5. Την πρόταση έκδοσης ψηφίσματος από τον κ. Ιωάννη Μανούσκα (Βλαντά) από την Παράταξη «Η Κρήτη Μπροστά», στην οποία αναφέρονται τα παρακάτω:

Κύριε Πρόεδρε του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης.

Κύριε Περιφερειάρχη.

Κυρίες και Κύριοι συνάδελφοι.

Δεν έχουν περάσει πολλές μέρες, όπου γίναμε μάρτυρες ακόμα ενός πολύ δυσάρεστου γεγονότος, που μέχρι σήμερα έχει στερήσει την ζωή σε πολλούς ανθρώπους εντός και εκτός της Κρήτης.

Ακόμα ένας νέος, ετών 25, έχασε την ζωή του από ένα «Έθιμο».

Το «έθιμο» των άσκοπων πυροβολισμών.

Τα όπλα δεν φτιάχτηκαν για παιχνίδι!

Ο προορισμός τους είναι να αφαιρούν ζωές!

Τι πρέπει να κάνουμε δηλαδή και τι είναι σωστό;

Να βάζουμε μπάρες ασφαλείας, στους δρόμους, μετά που θα γίνει δυστύχημα;

Να μπαίνει μπροστά ένας νέος ΒΟΑΚ μετά που χάσαμε 100δες ψυχές;

Να φτιάχνουμε εθελοντικές ομάδες και ζώνες πυροπροστασίας, μετά που θα καεί το δάσος;

Όχι, πρέπει να στοχεύουμε στην πρόληψη και να είμαστε ένα βήμα μπροστά.

Ζητώ λοιπόν, από το περιφερειακό συμβούλιο Κρήτης, να παρέμβουμε δυναμικά και να φωνάξουμε δυνατά:

Φτάνει πια!

Δεν είναι αντριλίκι, δεν είναι μαγκιά!

Δεν είναι διασκέδαση!

Πίσω από το έθιμο αυτό, παραμονεύει το ατύχημα, ο πόνος, ο θάνατος.

Ήρθε η ώρα να βάλουμε ένα λιθαράκι, σαν περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης, στον τοίχο του αγώνα κατά της παράνομης οπλοφορίας, οπλοκατοχής και οπλοχρησίας.

Να σταματήσουν οι άσκοποι πυροβολισμοί χθες!

Να σταλεί τον παρόν σε όλα τα Περιφερειακά Συμβούλια της χώρας με την παράκληση να ενώσουν και αυτοί την φωνή τους με την δικιά μας φωνή.

Να σταλεί το ψήφισμα στον Πρωθυπουργό της χώρας και στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, όχι ως ένα απλό ψήφισμα αλλά ως επιτακτική ανάγκη να μπει το μαχαίρι, όχι μόνο έως το κόκκαλο, αλλά να το διαπεράσει και να τελειώσει επιτέλους αυτή η παράνοια, στην χώρα μας, πριν τελειώσουν πρώτα τα παιδιά μας!

Το παρόν ψήφισμα, δεν είναι ένα κείμενο, γραμμένο από εμένα.

Είναι κατάθεση ψυχής!

Είναι η φωνή του αείμνηστου Γιώργου Γυπαράκη από την Ασί Γωνιά, του Νίκου Καγιαδάκη από τα Σφακιά, είναι η φωνή του μικρού Μάριου από το Μενίδι, που μας παρακαλούν να μπει ένα τέλος στον παραλογισμό.

Είναι παράκληση από τις μανάδες, τους πατεράδες, αδέρφια, συγγενείς και φίλους αυτών που έφυγαν τόσο άδικα από την ζωή.

Ας είναι ο Νίκος, το γελαστό παιδί, το τελευταίο θύμα του Εθίμου της Κρήτης και η Κρήτη πρέπει να δείξει τον δρόμο προς σε αυτή την κατεύθυνση.

6. Την παρουσίαση θέματος από τον **κ. Ιωάννη Μανούσακα (Βλαντά) από την Παράταξη «Η Κρήτη Μπροστά».**
7. Τις απόψεις του **κ. Μανουσάκη Νικόλαου** από την παράταξη: **«ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ»**, ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε: Απευθυνόμαστε στην ίδια την Κοινωνία και τις οργανώσεις της. Να πάρουν μέτρα. Χρειάζονται μέτρα παιδείας. Δεν εμπιστευόμαστε το κράτος και δεν εμπιστευόμαστε και κανένα πρωθυπουργό. Νομοθεσία υπάρχει αλλά δεν εφαρμόζεται. Είναι ζήτημα της ίδιας της Κοινωνίας. Οι Οργανώσεις της Κοινωνίας πρέπει να πάρουν πραγματικά μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση και με αυτό το σκεπτικό ψηφίζουμε ΛΕΥΚΟ.
8. Τις απόψεις του **κ. Κρισωτάκη Μιχαήλ** από την παράταξη: **«ΞΑΣΤΕΡΙΑ! ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ»**, ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε: Είναι υποτίθεται ένα έθιμο αλλά το να βγάλουμε ένα ψήφισμα θα προστεθεί στα άλλα ψηφίσματα. Μήπως πρέπει να δούμε τι συγκέντρωση δυνάμεων μπορούμε να επιτύχουμε για να έχουμε ένα αποτέλεσμα. Να αναλάβουμε πρωτοβουλία. Να αναθέσουμε στον Πρόεδρο του Περιφερειακού συμβουλίου για να δούμε τι θα κάνουμε. Δεν διαφωνώ με το ψήφισμα. Για τα αποτελέσματα του πράγματος ενδιαφέρομαι.
9. Τις απόψεις της **κας Βαγιωνάκη Μερόπης** από την παράταξη: **«ΑΝΥΠΟΤΑΧΤΗ ΚΡΗΤΗ ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ»**, η οποία μεταξύ άλλων ανέφερε: Το θέμα της οπλοκατοχής στην Κρήτη είναι τραγικό και πολύ σοβαρό. Δεν μπορεί να γίνει αντικείμενο συζήτησης μέσω ενός ψηφίσματος που δεν αναδεικνύει τα αίτια και δεν μπορεί να το λύσει. Θα πρέπει να γίνει αντικείμενο χωριστής συνεδρίασης στο Περιφερειακό Συμβούλιο. Έτσι το Περιφερειακό Συμβούλιο μπορεί να γίνει αποτελεσματικό και να συμβάλει αποτελεσματικά στη μείωση αυτού του δραματικού εντός εισαγωγικών Εθίμου. Το θέμα της οπλοκατοχής στην Κρήτη σχετίζεται άμεσα με το εμπόριο των όπλων και μια κουλτούρα που καθοδηγείται από συγκεκριμένους

κύκλους και πρόσωπα που είναι υπαίτιοι αυτής της κατάστασης. Θεωρούμε ότι το ψήφισμα αυτά παρά του ότι αναφέρει το πρόβλημα δεν το αναδεικνύει στην πραγματική του διάσταση, ώστε να λυθεί. Είναι ένα ψήφισμα μεταξύ άλλων. Υπό αυτή την έννοια θα ψηφίσουμε ΛΕΥΚΟ και αυτό που θέτουμε είναι να αποτελέσει Το θέμα της οπλοκατοχής στην Κρήτη πραγματικό – ξεχωριστό θέμα σε μια προσεχή συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου.

- 10. Τις απόψεις του Προέδρου, του Περιφερειάρχη και των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου, οι οποίοι μεταξύ άλλων ανέφεραν: «να εισαχθεί «το θέμα της οπλοκατοχής στην Κρήτη» για συζήτηση σε επόμενη συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου και να έρθει ολοκληρωμένη πρόταση, για να αναδειχθεί το πρόβλημα. Να οργανωθούν ημερίδες με πρόσκληση στον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, στην Αστυνομική Ηγεσία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, σε επιστήμονες και φορείς του τόπου όπου θα συζητηθεί το θέμα και θα παρθούν αποφάσεις που θα μπορούσαν να δώσουν λύσεις στο πρόβλημα. Να γίνει συζήτηση με τον Παγκρήτιο σύλλογο Καλλιτεχνών. Να ευαισθητοποιηθούν οι Τοπικές Κοινωνίες. Να αναλάβει πρωτοβουλίες το Περιφερειακό Συμβούλιο προς όλες τις κατευθύνσεις».**
Ύστερα από διαλογική συζήτηση

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης κατά τη συνεδρίαση του, που πραγματοποιήθηκε δια ζώσης τη **Δευτέρα 03 Ιουλίου 2023 και ώρα 12:00**, στο Ηράκλειο ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ (οδός Υγείας αρ. 2), αποφάσισε ομόφωνα την έκδοση ψηφίσματος για **«το «έθιμο» των άσκοπων πυροβολισμών»** και συγκεκριμένα:

- Να σταματήσουν άμεσα οι άσκοποι πυροβολισμοί στην Κρήτη και γενικά σε όλη την Ελλάδα, που μέχρι σήμερα έχουν στερήσει την ζωή σε πολλούς ανθρώπους εντός και εκτός της Κρήτης.
- Είμαστε κατά της παράνομης οπλοφορίας, οπλοκατοχής και οπλοχρησίας. Τα όπλα δεν είναι παιχνίδι!
- Να σταλεί το παρόν σε όλα τα Περιφερειακά Συμβούλια της χώρας με την παράκληση να ενώσουν και αυτοί την φωνή τους με την δικιά μας φωνή.
- Να σταλεί το ψήφισμα στον Πρωθυπουργό της χώρας και στα αρμόδια Υπουργεία, ως επιτακτική ανάγκη μέχρι να εξαλειφθεί το τραγικό αυτό φαινόμενο από την χώρα μας,
σύμφωνα και με όσα αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης.

Στην παρούσα απόφαση **έδωσαν Λευκή Ψήφο** οι περιφερειακοί σύμβουλοι **κ.κ. Μανουσάκης Νικόλαος, Μαρινάκης Αλέξανδρος, Χουστουλάκη Γενοβέφα Κριτωτάκης Μιχαήλ και Βαγιωνάκη Μερόπη**, για τους λόγους που ανέφεραν και καταγράφηκαν στα πρακτικά.

Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω:
Ηράκλειο, **03-07-2023**

Ο Πρόεδρος του Π.Σ

Η Γραμματέας

Τα μέλη

Ευάγγελος Ζάχαρης

Γεωργία Μηλάκη